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51-ik szám. Brassó, Csütörtök, május IV. évfolyam 18838. 

Az „idegen" hadsereg. 
Budapest, 1888. május 1. 

A képviselőházban legközelebb lefolyt s 

részletes vitájában most folyó legujabb törvény- 

avaslat, a tartalékosok behívásáról, ismét al- 

kalmat adott mindkét ellenzéknek az agyon- 

beszélés rendszerének alkalmazására, az alkot- 

mányjogi sérelmek fejtegetésére, de mindenek 

felett a kormány támadására, a hadsereg gya- 

lázására s az ellenzéknél oly szokásos kicsi- 

nyes személyeskedésre, mely előbb-utóbb tel- 

jesen lerontja parlamentünk tekintélyét, melyet 

az ellenzék ma-holnap puszta személyeskedés 

színterévé fog lealacsonyítani. 

Az agyonbeszélés rendszere a mai ellen- 

zék találmánya. Unalmassá, vontatottá tenni a 

vitákat, hogy a többség unja meg. 

Az alkotmányjogi sérelmek sem ujak; — 

azok minduntalan felsoroltatnak majd alkot- 

mányjogi, majd közjogi sérelmek czímén. Ha 

vet átiratát; ha valahol elvétve „monarchia" 

helyett „birodalom* használtatik; ha a cs. és 

kir' osztrák-magyar hadügyminiszter ,közös" 

hadügyminiszternek neveztetik; ha a Romániá- 

val kötött határegyezményben néhány helység- 

név véletlenül hibásan van megnevezve: kész 

a közjogi sérelem, melyből Magyarországra 

ilyen meg amolyan veszélyek keletkezhetnek. 

A kormány támadása sem ujság. Csak 

támadják, meg van engedve. Hisz ebből s a 

személyeskedésből áll az ellenzék egész takti- 

kája. Énnek köszönheti - nagy megapadását 

a mult évi választásokon. A választóközönség- 

nek ez a taktika kinyitotta a szemét, s a fe- 
lelet a kormány óriási többsége volt. 

A hadsereg gyalázása sem mondható uj 
jelenségnek. Különösen az 1848-as és függet- 
lenségi párt tetszelgett magának mindég ebben 
a mesterségben, melyet most, a legutóbbi vita 
alatt eddig még nem gyakorolt mérvben foly- 
tatott. Egyik vezérférfia nem átallotta ország- 
világ előtt — daczára a jelen kényes politikai 

helyzetnek — kijelenteni, hogy az osztrák-ma- 

gyar hadsereg egy esetleges háboruban el fog- 

na bukni. 

Vajjon miben különbözik ily nyilatkozet 

egy magyar képviselő ajkairól, oly képviselőé- 
ről, a ki Magyarország függetlenségét irta zász- 
lajára, - annak a fanatikus, elvakított román 

egy bécsi lap hibásan közli a német nagykö- 

v 
papnak imájától, a ki a bekövetkezhető é 
esetére a muszka fegyverek győzelmeért imtd 
kozott?... 

Az egész ország joggal várta volna el a 
függetlenségi párttól, hogy egy ily hazafiatlan, 
az állam haderejét sértő nyilatkozatra rögtön 
válaszoljon s azt elítélje. Nem tette még most 
sem, — de megtette helyette a kormányelnök, 
a ki érdeme szerint bánt el Eötvös Károly 
Lajossal, mint ezen hazafias (?) nyilatkozat te- 
vőjével. 

A közös hadsereg „idegen", „hazafiatlan, 
„magyarellenest, — ezeket a kifejezéseket is- 
mételték az ellenzékek szónokai ujabban is a 
legutóbbi vita alkalmával. 

Idegennek nevezték a monarchia had- 
seregét, a mely ép úgy magyar, a milyen osz- 
trák, s megfordítva. Idegennek mondták s 
mondják minduntalan azt a hadsereget, mely- 
nek kezében van az osztrák-magyar monarchia 
fennállásának biztosítása; melynek tagjai ép 
úgy Ausztria, mint hazánk gyermekei; mely- 
nek vérét és életét kell ontania e monarchiá- 
ért, e hazáért. 

Hazafiatlanság vádját sütötték a kö- 
zös hadsereg tisztikarára, a melynek hazája 
az összmonarchia, melyért élni-halni kész. 

Magyarellenesnek deklarálták azt a 
tisztikart, mely közt sok hű magyar szív do- 
bog; a mely között nincs és nem lehet kü- 
lönbség magyar és osztrák közt. 

Megérdemli-e közös hadseregünk 
tisztikara e vádakat? 

Nem! 
Ha egyesek visszaéléseket követnek el; 

ha egyesek csakugyan megróvás alá esnek is 
— mert hisz az arany között is van salak, – 
ha történnek is helylyel-közzel szabálytalansá- 
gok s van a közös hadsereg tisztikarában is 
egy-egy, a ki azzal vél érdemeket szerezni ma- 
gának, ha szívvel-lélekkel osztráknak vallja 
magát s nem rokonszenvez a magyarral: – 
vajjon ezen egyesekért elítélhető s megbélye- 
gezhető-e az egész tisztikar ? 

De másrészt hogyan vár lelkesedést, ön- 
feláldozást attól a tisztikartól, melyet idegen- 
nek, hazafiatlannak nevez. 

Ily eljárás mindég elítélendő volt, — de 
kétszeresen elítélendő most, a jelen válságos 
politikai helyzetben. 

Belföld. 
Brassó, május 2. (Kinevezések.) A kuria el- 

nökévé, mint azt mindjárt Perezel elhunyta alkalmával 

előre jeleztúk, Szabó Miklós kuriai másodelnök nevez- 

tetett ki. Szepesmegye főispánjává az elhalt Szmrecsá- 
nyi Dárius helyébe Szmrecsányi Aristid kir, táblai bi- 

ró neveztetet ki. 

Brassó, május 2. (Országgyülés.) A képviselő 
ház ápr. 30-iki ülésében Irányi Dániel indokolá rövi- 

den korábbi inditványát az árviz pusztitások tárgyában 

összehivandó szakértekezlet iránt. Baross Gábor mi- 

niszter arra kérte a házat, határozza el az inditvány- 

nak érdemleges tárgyalását s bizza meg az elnököt, 

hogy a napirendre tüzés iránt alkalmas időben a ház- 

nak javaslatot tegyen. A miniszter e kérésének értel- 

mében határozott a ház. 

Most a tartalékosok és póttartalékosok behivásá- 

ról szóló törvényjávaslatnak, végszövegezésében való 

maegszavazása következett, még pedig névszerinti sza- 
vazás utján, melynek eredménye az, hogy a javaslat 

173 szavazattal 78 ellenében, tehát 95 szótöbbséggel 

elfogadtatott. 

Végül Ivánka Imre, mint a IV. biráló bizottság 

elnöke, jelenté be ezen biráló bizottság ismeretes vég- 

zését, a dunaszerdahelyi képviselőválasztas tárgyában. 

Tisza miniszterelnök Bécsben. 
Budapest, 1888. április. 30. 

Tisza Kálmán tegnap óta Bécsben van s még a 

holnapi napot is ott fogja tölteni. Kettős minőségben, 

mint miniszterelnök s mint az állami péhzügyek ve- 

zetője utazott az udvarhoz, de Magyarország szabad- 

elvű pártjának vezérét sem hagyta honn; az ő min- 

dég s az lesz élete fogytáig. 

A közös miniszteri tanácskozások, melyek első 
sorban igényelték Tisza Bécsben létét, a delegácziók 

elé terjesztendő javaslatokon az utolsó csiszolás meg- 

tételére s ezen testület összejövetele idejének megha- 

tározására vonatkoznak. Egyes lapok, melyek még a 

fű növését is hallják a hó alaft, már ma tudják a kö- 

zös budget és a rendkivüli hadi hitelszükséglet szám- 

szerü állagát. Még maga Tisza sem oly okos és bölcs, 

mint ezek a lapok, - még kevésbbé azon publi- 

czisztikai közegek, melyek sulyt helyeznek arra, hogy 

tényeket s különösen számszerüű adatokat csak hiteles 
közlések alapján tegyenek közzé. Az ilyen publiczisz- 

tikai filiszteusok, kiknek czéhébe a Pester Corres- 

pondenze is számitani kénytelen magát, már ez egy- 

szer nélkülözik azon profétai adományt, hogy már 

vasárnap hajszálnyira előadhassák azt, a mi talán csak 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
I. Napoleon mint vadász. 

(Francgziából.) 

Napoleon igen rossz vadász és lövész volt ugyan, 

de azért mégis nagyban üzte a vadászatot, mert egy- 
részt fejedelmi szórakozásnak tartotta, másrészt mert 

trónralépte után nagy sulyt fektetett arra, hogy feje- 

delmi szokásokban pompázzék, habár gyakran kelle- 

metlenségei is származtak ebből. Külsőségek által 

akarta elvakitani a nagy tömeget s ezzel feledtetni, 

hogy nem született uralkodó, hanem csak egy korsikai 

ügyvéd fia. 
Vadászatai alkalmából a legkülönfélébb tréfák 

mentek végbe s ez annál is inkább, mert a császár 

meghitt emberei előtt nem is titkolta, hogy őt bizony 

a vadászat nem is érdekli. 

A hajtóvadászatot egészségesnek tartotta s igy 

nagy hévvel hajtotta a szarvasokat, – a mig t. i. 

más gondolata nem támadt, mely elterelte figyelmét a 

szarvastól. 
Egy napon ismét hajtóvadászat volt Fontainebleau- 

ban. Egy szarvas volt az áldozat, mely azonban ugy 

Rekiiramodott, hogy a magasrangu társaság alig kö- 

vetheté. A császár el is maradt a társasaggal, csak a 

vadász-személyzet hajtatott előre. Végül egy tisztáson 

a szarvas megállott, hogy végső küzdelemre készüljön. 

Agancsának minden egyes ütése halálitélete volt egy- 

egy hajtó-ebnek. 
Sem a császár, sem társaságának egyetlen tagja 

nem volt látható. A fő hajtó kétségbe volt esve, nem 

tadta, mittévő legyen. Ha tovább engedi a szarvast, 

irtani a drága ebeket, akkor meggyülik a baja a fő- 

vadászmesterrel. Ellenben, ha fegyvert emel a vadra, 

ugy sulyos vétséget követ el a vadász szabályok ellen, 

melyek szerint a vad leteritése a társaság legfőbb 

tagjat illeti: ez esetben tehát a császárt. 
Mialatt igy töprenkedne, a hivatalnokok legidő- 

sebbje, ki nem nézheté tovább a mészárlást, előszökik, 

beledöfve vadászkését a szarvas nyakába, mely men- 

ten összerogyott. Ugyanebben a pillanatban azonban 

megjelenik a császár kisérete az erdőszélen. 
— Az istenért! mi lesz most? – kiáltott fel 

aggódva a főhajtó. - Mit mond majd a császár, ha 

leteritve látja a szarvast? 

Azonban az öreg vadásznak nem oly könnyen 

szállt inába a bátorsága. 

— Hagyjatok csak békében, majd rendben lesz 

minden! — volt felelete, s ezzel bámulatos gyorsaság- 

gal feltámasztotta két fa közé a szarvast, megtámasztá 

a tulsó oldalról faágakkal s nekiuszitotta még egyszer 

a kutyákat. Mikor azután a császár közel jött, a va- 

dász eléje sietett a töltött fegyverrel. 

A császár hirtelen elkapta a fegyvert, lőtt s ta- 
lálta - a legjobb ebet. A hajtók megfujták a kürtöt, 
jelentve a halalit. 

—- Felség, a szarvas oda van! jelenté a főhajtó. 

— Azt tudom, — viszonzá a császár, - nagyon 
biztosan is talátam ! 

Hasonló mesterlővést tett a császár egy napon 

a Saint-Cloud kastélyban. A császár egyik szolgájá- 

nak kis indiai disznócskája volt, mely véletlenül ki- 

szökött istállójából s egy virágágyásba tévedt, mely a 
császár dolgozószobájának ablaka előtt terült el. Az 

állat kiméletlen pusztitást vitt ott végbe a legszebb 

virágok közt. Napoleon haragos lett erre, előhozatá 

fegyverét és lőtt. Tizennégyszer lőtt az állatra, 

mig végre eltalálta. Ekkor leküldte komornyikját, hogy 

hozza fel. 
—– Hányszor találtam? — kérdé a császár. 

- Egyszer, felség! – volt a válasz. 

Lehetetlen! Legalább hatszor kellett találnom. 

— A mint parancsolja felséged! — viszonzá a 

szolga erre. 
— Igen, igen! – jegyzé meg a császár, — ily 

állatnak bámulatosan, szivós élete van, 



202 

kedden történendett, talán meg sem történik. Egyért 

azonban már ma jót állhatunk; jót állhattunk már he- 

tek előtt s tettük is: Tisza miniszterelnök az európai 
helyzetnek, valamint a hadügyminiszternek, az európai 

helyzet által feltételezett nagyobb szükségletre vonat- 
kozólag, teendő engedményekben nem fog tul menni 

azon határon, meddig őt a pénzügyminiszter Tisza kö- 

vetheti. És itt elérkeztünk a második ponthoz, mely 
Tisza jelenlegi bécsi utjának programmjában van. Ez a 

szeszadó reformjáról szóló, a monarchia mindkét álla- 

ma azonos törvényjavaslatra vonatkozik. 
Sajátságos, de épen nem kellemesen gyönyör- 

ködtető társaság, melyet a reichsathi képviselőház 
egyes pártjainak üzelme az uj adó körül nyujt; az 

uraságok oly tánczot visznek véghez, mintha egész 

hordókat üritettek volna ki ezen végzetes adótárgyból. 

Különösen visszataszitó az uj adó esetleges jövedel- 

mének leliczitálása a német-osztrák klub férfiak egye- 

sülete részéről, kik annak idején, mikor a kormány- 

hatalom kezükben volt, politikai s adminisztratió kép- 

telenségüknek oly drasztikus és groteszk bizonyitékát 

adták, hogy valóban nem kellett volna ujból bizonyi- 

taniok értelmük és tapintatuk hiányát. A snapsz-muri, 

met-osztrák és a lengyel klub oly - ad hoc — meg- 

inditó egyetértésben elkövetnek, Heinének a derék 
snapszbruderekről irt isteni istelen balladájára emlé- 

keztet, melynek befejezése szerint miután egyik sem 
akarta türni, hogy helyette a másik fizessen, egyikök 

sem fizetett. 

Tévednek az uraságok, ha azt hiszik, hogy a 

szeszadóreform-törvényt önző kedvteléseik szerint át- 
alakithatják s oly módositásokat vihetnek keresztül, 

melyek a javaslat meritumát érintik. A két kormány 
közt megállapodott adóláb, a kontingentálás elve és a 

kontingensnek szigoru statisztikai adatok alapján ugy 

Magyarország, mint Ausztria részére megállapitott ma- 

gassága kell, hogy érintetlen maradjon; sem Magyar- 

ország, sem Ausztria nem mondhat le, különösen a 

monarchia védképességére elkerülhetlen uj követelmé- 

nyekkel szemben, az uj forrásból várt bevételekről, és 

nem létezik a legkisebb alapos ok sem, a miért Ma- 

gyarország a részére inkább alacsonyan, mint maga- 

san meghatározott 50,000 hektoliternyi kontingens sből 

valamit elajándékozhasson 2-3 millió forintot évenkint 
feláldozzon. 

A mit a szeszadójavaslatban változtatni lehetne, 
a meghataározott kereseten belűl csak részleteket illet- 

het; a meghatározott kontingensnek a szesztermelők, 

gyárosok, mezőgazdasági főzdék s az ugynevezett kis- 

üstök közti megosztására, esetleg a bonifikácziókra is 

vonatkozhatik s itt Magyarországot és vezérminiszte- 

rét mint mindig, ugy most is, méltányosnak, szabad- 

elvünek s gyakorlatinak fogják találni, ki mindég szi- 

vesen nyujt kezet az állami követelmények szigorának 
lehető enyhitésére. 

Tisza Kálmán a lehetőség szerint leolvasztott 

közös budgetet s a lehetőség szerint kitágitott szesz- 

adót fog Bécsből haza hozni. Ily értelemben végzi az 
utolsó csiszolást. 

Az E. M. K. E. Brassóban.*) 
Elhatározott tény, hogy a kulturegylet Brassó- 

ban tartja idei közgyülését, Szent-István napján, au- 
gusztus 20-án. 

*) A Kolozsvár ezen czikkét - kivételesen – helyi 
jelentőségénél fogva egész terjedelmében átveszszük. Szerk. 

A császár rendkivüli szeszélyessége mellett még 

az sem volt csoda, ha néha-néha elhitette magával, 

hogy jó vadász és lövész. — bár volt olyan óvatos, 

hogy a vadászatok végén nem kérdezősködött az ál- 

tala elejtett vadak száma felől. 

Egy napon azonban meglehetős szerencsével va- 

dászott, a mennyiben tizenkét darab vadat teritett le. 

Az ebédnél nagy vigan mondá: 

— Ma legalább száz darabot teritettem le. Ebéd 
után azonnal látni akarom a vadászati kimutatást. 

Soha talán drágább nem volt a jó tanács, mint 
most. Minthogy a császár azt állitotta, hogy száz da- 

rab vadat lőtt, legalább ennyit kellett a kimutatásban 

kimutatni. Ebéd után tehát Napoleon Jerome és Mu- 

rat rögtön az irodába siettek, hogy a kezelő tiszttel 
holmi vakarások által 215 vadat mutattassanak ki a 
császár javára, melyeket természetesen kettejök ered- 
ményéből kellett levonni. Igy azután előterjesztették 
a kimutatást a császárnak. Napoleon hitetlenül rázta 
fejét s mogorva arczot vágott, mert észrevette, hogy 
ez már igen nagy tulzás. 

Ez idő óta soha sem kérte többé a vadászati 
kimutatást, sem pedig nem kérdezősködött az elejtett 

vadak számáról. 
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Az egyesület brassómegyei választmánya már ki 
is bocsátotta a maga házigazdai fölkérését. 

Odamegyünk. 

A mily egyszerü azonban e szó, oly nagy kö- 
vetkeztetést rejt magában, ugy hogy nem fölösleges 
megállani előtte s gondolkozni kissé. 

Az E. M. K. E., a hirhedt és kikiáltott erősza- 
kos E. M. K. E., Brassóban, a »Gazeta és Kron- 
stádter Zeitung városában ? 

Hogyan, hát az állitólagos chauvinista áramlat 

nem tart tőle, hogy kártyáit épen e prononcirozott 
nemzetiségi városban tárja ki? vajon nem eszélyte- 
lenség-e itt tartani azt az évi összejövetelt, melyen 

épen nagy közönség előtt, a nyilvánosság előtt számot 

kell adni a végzett müködés legkisebb részletéről, tit- 

kairól ?e 

A kulturegylet par excellence a nagy publikum 

gyermeke, alkotása. Nem tehet semmit, mibe betekin- 

tenie mindenkinek joga ne volna; nem zárkózhatik a 
burkolódzás rejtelmeibe, mert akkor a pártolás rokon- 

szenvét játszsza el; még csak a Tribuna szokott pyt- 

hiai nyelvén sem szólhat a maga jelentéseiben, 

ez esetben vagy párto ói részéről meg nem értve ma- 

rad, vagy - mi még rosszabb — tág alapot nyujtana 

ellenségeinek a gyanusitásra, föltevésekre, a sorok 
közti ráfogásokra. 

A kultur egyletnek tenyerén kell hordoznia szivét. 

A kultur-egylet alkotmányának, épületének üveg- 
ből kell lennie, mint Tiberius Grachus óhajtá a maga 

házára nézve, hadd lássa mindenki, — éjjel és nap- 
pal - mi foly oda benn. 

A kultur-egylet lelkiismeretére a Korán nagy 

prófétájának legendája illik. mely szerint a választott 
ember mellét kinyitá az ur s lelkét az eredendő bün 
minden szennyétől megtisztitva helyezé vissza kebelébe, 
midőn aludt. Ez egyesületnek még önfeledtében sem 
szabad megróhatónak lennie. 

S már most ime, harmadfelnapig fogj ez exponált 
végváros kebelében tartózkodni az ország minden tá- 
iairól egybejött] vendégsereg. Nyilvános nagy számadá- 
sát tarija az igazgató választmány. Azonkivül, az ün- 
nep emelésére ugyanekkor rendezi évi közgyülését a 
megyei választmány is. A legkényesebb kérdéseket vi 
tatjuk meg szabadon. A szokásos ünnepélyeken kor- 
látlanul nyilatkozik a patriotismus szokott kicsorduló 
rhetorikája. 

Fontos tárgy gyanánt fog az országos kongres- 
sus s, a mozgalom tervezett központositásának kérdése 
megvitattatni, mi mellett lehetetlen, hogy az egész 
nemzeti áramlntot jellemző legaprólékosabb részletek 
ne érintessenek. 

Hát opportunus-e mindezzel épen Brassóban lep- 
leződni le? 

Lelepleződni. 
Ime épen az indok, mely az igazgató választ- 

mány bölcsességét, egészséges fölfogását s okos elhatá- 
rozását dicséri. 

Az E. M. K. E.-nek nem levén mit rejtenie, mi- 
től félnie, mit szégyelnie, épen keresnie kell az alkal- 
mat, meggyőzni erről mindenkit, kinek ideje vagy 
módja nem volt a mozgalmat megismernie, vagy ki 
elől rosz informácziók elfogták a napfényt, a világos 
Játást. 

Hadd lássa és tanulja meg, a ki akarja, hogy a 
nemzet jelen fenséges mozgalma — s főleg általunk, 
az ócsárlott E. M. K E. által — valóban csak a 
»hazafiság fejlesztésére" törekszik, mint az alapsza- 
bályok őszintén hirdetik. A magyar állameszme cere- 
dojának általánositása a mi czélunk. Szent-István bi- 
rodalma egysége s oszthatatlansága fundamentális tör- 
vényének vagyunk mi polgári katonái. Az ezer éves 
koronát fölkent homlokán viselő felséges urunk, a 
magyar király körül iparkodunk mi a hűség érzületét 
erősiteni. A honpolgárok közti egyetértés megteremté- 
sére és megszilárditására fáradozunk. 
jelszavunk. 

Minő eszközök által ? 
A nép erkölcsi, értelmi s vagyoni fejlesztése ál- 

tal; a törvényesen szentesitett felekezeti, községi és 
társadalmi üdvös és hasznos kulturalis és közgazda- 
sági intézmények gyámolitása, segitése által. 

E positiv ténykedés a bumanismus legszentebb 
szolgálása a haza konkrét folyamán belől, 

Ez épités, határozott irányban, minden negatio 
nélkül, ez, emelkedés és haladás a legtermészetesebb 
s legigazságosabb módon, az aggressiónak leggondo- 
sabb elkerülésével, ez fejlődés s nem fölforgatás. 

Az E. M K. E. a hű és hazafias társadalom ál- 

dozása azon czélból, hogy az összetartás tudata meg- 
nyerés és vonzás által élővé és kiirthatatlanná tétes- 

sék e föld minden gyermekében, ki velünk egy kenyeret, 
egy sót eszik s egy sirban fog aludni egykor. 

Oh, ezt követelni szokás másutt. A magyar kéri. 

E kérdés az erdélyi kulturegylet. 

Testvériesülés 

pont, annyi azonban tény. hogy szerencsésebb és m 

mert. 

ség lakói a vámháboru által nagy csapást szenvedtek, 

Vajha megjelenése a szép Brassó városában 
nem is nyerné meg azokat, kik bántják, de m 
győzné a felől, legalább lelkismeretökben, hogy i igany 

lanok. 
Mi az alkalmat meghdjuk: nem rajtunk mulj 

ha az alaptalan vádak tovább is uralkodni fognak 

Nem tudjuk már tisztán, vezette-e az egyesü, 
intézőit elhatározásukban az itt általunk kifejezett sze 

mesebb gondolat nem lehetett, mint az, hogy a m 

sodik vidéki város, hová az E. M. K. E. kimoz) 

épen Brassó legyen. 

A „Brassói kereskedelmi és iparegye 
let" 1887. évi müködése. 

(Folytatás.) 

A helyi kereskedő- és iparos -osztályra nézy 
nagy fontosságu volt azon intézkedése, hogy előty 
jesztést tett a magas pénzügyminiszteriumnak a hey 

beli válságos üzleti viszonyok tárgyában, kérve, ho 
a változott üzleti viszonyok a következő három év 

szóló adókivetésnél tekintetbe vétessenek. Ezen elő 

terjesztést a kivánt siker koronázta. 

Nagymérvü mozgalmat inditott a hadsereg 
honvédség szállitásainak deczentralizácziója tárgyában 

midőn még 1886. őszén kérvényt adott be a képviy 

lőházhoz, melyet csaknem valamennyi törvényhatósá 

feliratilag pártolt. A magas képviselőbáz a mult évby 
tárgyalván, ezen kérvényt, azt emint nagyon figyelemy 
méltóte kiadta tanulmányozás és megfelelő intézkede 
végett a kormánynak. 

Ugyanezen ügyben beadványt intézett a delegá. 
czióhoz. 

A honvédségi bőrszállitások deczentralizálása, il 
letőleg a jelenlegi fővállalkozó szerződésének felmol 
dása tárgyában is ez egylet tette a kezdemén yező lé 
pést, a mennyiben e tárgyban indokolt feliratot inté. 
zett a honvédelmi miniszterhez, mely feliratot pártolás 
végett megküldö'te valamennyi kereskedelmi és ipar. 
kamarának. - A miniszter ur e kérvény alapján szak. 

tanácskozmányt hivott egybe jun. 26 ára Budapestre 
melyre Königes János (1. elnök s Szterényi titkár k 
meghivattak, kik azon tényleg részt vettek. 

Részt vett az egyesület az országos ipartestület 

értekezleten is Budapesten. 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi. 
niszterium fölhivására véleményt adott ,A csomagok- 

ban árult czikkek mennyiség tartamának helves meg. 
jelöléséről szóló törvényjavaslat- ról. 

A külföldre zsákokban vitt ezikkek zsákjainak 

vámmentes visszahozataláról szóló kedvezményből a 

cser- es enyvbőr zsákok ki lévén zárva, a pénzügy- 

miniszteriumnál kieszközölte, hogy jelzett két kiviteli 

czikk zsákjai is részesittessenek a vámmentesség ked. 

vezményében. 

Barcza-Ujfalu községében az agyagipar (fazekas) 
háziiparszerüleg csaknem a község összes lakossága 
által különösen a romániai kivitelre, üzetvén, a köz- 

sőt nagy mértékben ki is vándoroltak. - Tekintettel 

azonban arra, hogy Brassó város s vidékének közön- 

sége az idegen, cseh agyagárukat fogyasztja, holott a 

b. ujfalusiak is képesek volnának e szükségletet fe- 

dezni, hahogy a kor szinvonalán állanának, folyamo- 
modott a földmivelés-, ipar- s kereskedelem- ügyi mi- 

niszteriumhoz egy szaktanitónak legalább egy évre 
való leküldéseért. 

Az országos kereskedelmi muzeum eszméjének s : 
ezéljainak terjesztése és megismertetése a kereskedők 
és iparosok között, különös gondoskodás tárgyát ké- 

pezte az egyletnek; belépett a muzeumba maga is s 
mint kollektiv-kiállitó, másrészt több tagot s kiállitót 
is szerzett. 

E mellett egy, a helyi kereskedelemre és iparra 
nem csekély fontosságu intézmény megvalósitását kez- : 
deményezte; nevezetesen az orsz. kereskedelmi muze- 

umnak Brassóban felállitandó fiókját, mely tárgyban 
előterjesztést és javaslatot tett a kereskedelmi muze- 

um igazgatóságának, mely örömmel fogadta tervet s 

elvben el is fogadta azt, a megvalósitást is kilátásba 
helyezve. 

A brassói pokróczok kiváló kiviteli czikket ké- 

peznek Németországba. A helytelen vámkezelés, ne- 
vezetesen a tulmagas dijtétel, illetőleg a meg nem fe- 

lelő osztályba való sorozás, nagyon csökkentette az : 

ez előtti nagy kivitelt. Mikor a vámszerződési tárgya- 
lások Németországgal meginditandók voltak, pokrócz- 
mintákkal felszerelt, részletesen indokolt előterjesztést 
tett e tárgyban a kereskedelmi miniszteriumnak, ja: 
vaslatba hozva egy megfeielő dijtételt, a mely annál 

inkább lesz talán annak idején kivihető, mert Néme!. 
ország ezen iparczikket egyáltalában nem állitja elő- 
— Több izben előfordulván, hogy romániai gyárosok 
egyes helybeli iparágak regédszemélyzetét kivándor- 



1888. ,B R A S S 0 2083 

Jásra csábitják, a mi különösen posztógyárosainknál 
: öltött oly akut jelleget, hogy azok ki voltak téve azon 
: veszélynek, hogy segédek nélkül maradnak, sürgős 

előterjesztést tett a belügy- s kereskedelmi miniszte- 

riumoknak, alispánnak és városi tanácsnak, melynek 

következtében azután találtatott is mód, ennek lehető 

: 
] 

megakadályozására. 
(Folytatása következik.) 

Gönczy ünnepély. 
Ötven éve annak, hogy Gönezy Pál, kultusmi- 

niszteri államtitkár, tanügyi működését megkezdte. 
Fényes mult áll a már őszbe borult, nagynevü 

tanférfiu mögött, kit csak a mult évben tüntetett ki a 

király kegye államtitkársággal. 
Az egész ország tanügyi körei örömünnepet ül- 

nek Gönczy Pál jubileuma alkalmából. - Ez ünnep- 

ből részt kérnek maguknak a brassói m. k. áll. közép 
szak-, polgári és elemi iskolák is, melyek vasárnap 

május 6-án, d. e. iskolai ünnepélyt rendeznek a ju- 

biláns tiszteletére. 

Az ünnepélyre a nagy közönség ezennel meghi- 

vatik. A rendező iskolák ez alkalomra következő mü- 
sort adták ki: 

Méltóságos Gönczy Pál államtitkár ur félszáza- 

dos tanügyi működésének örömünnepén, 1888. évi 

május hó 6 án d. e. 11 órakor, a brassói magyar 

g 

M 

ő, 

kolai ünnepély sorrendje. : 

1. ,Hymnusz," énekli a tanuló ifjusági vegyes 

kar. - 2. ,(gazgatói ünnepi megnyitó.4 — 3. ,Al- 
kalmi költemény," irta és szavalja Jánó Lajos. — 

4. ,Gönczy Pál életr ajza,* ismerteti Végh Mátyás. — 

6. ,Gönczy Pálhoz," irta Végh Mátyás, szavalja egy 

kereskedelmi iskolai tanuló. - 6. ,„Unnepi dal,4 énekli 
a tanuló ifjusági vegyes kar. 

Nagy-Küküllőmegye erdészete.*) 
(Folytatás.) 

Ideiglenes üzemterv megállapitása, illető- 

leg módosítása iránt 30 javastat terjesztetelt fel s eze: 

közül 26 meg is lett állapitva, ugy hogy jelenleg már 

csak 46 jelentéktelenebb erdőbirtok 4355 kat. hold 
összes területtel létezik, melynek használata még sza- 

bályozva nincsen s melyek közül 11-nek terjedelme 

100 holdnál nagyobb, 35-é pedig annál kisebb, a mi 

összehasonlitva a közvetlenebb állami felügyelet alá 

tartozó 236 különálló s együttvéve több mint 149.000 

holdat magában foglaló erdőbirtoknak összes terjedel- 

mével, – csekély hátráléknak mondható, mert annak 

alig 30[,-át teszi. 

Ezen hátralévő ideiglenes üzemterveknek elkészi- 

tése iránt is történt már intézkedés még május havá- 
ban, s hogy mostanáig még el nem készültek, ez an- 

nak tulajdonitandó, hogy azon járási erdőtiszt, kinek 
azokat elkésziteni kellett volna, már egy év óta két 
erdőgondnokságnak teendőit látja el s ennélfogva túl 
van terhelve munkával. 

Az erdők törvényszerü kezelése tekin- 
tetében csak annyiban történt változás, a mennyiben 

Erzsébetvárosnak végre sikerült szászujfalvi és rudályi 

erdejének kezeléséhez egy szakértő erdőtisztet kapni, 

ki állomását augusztus hó elején el is foglalta. A kő- 
i- halmi járás erdőtiszti állomása a két izben közzétett 
re pályázat daczára mostanáig sem volt betölthető, a mi 

arra enged következtetni, hogy a törvényesen képesi- 
5 tett egyénekben még mindég hiány van. 

: Szakképzett erdőőröket még eddig egy 
erdőbirtokos sem alkalmaz állandólag; csak Homoró- 
don van a vadászerdei erdőőri iskolának egy volt nö- 
vendéke, kit a közelfekvő községek a járási erdőtiszt 
ösztönzésére az erdősitési munkálatok tartama alat 
napibér mellett alkalmaznak, — az erdőőrzés teendőit 

pedig nagyobbára a községi lakosokból választott s 
rosszul dijazott oly egyének teljesitik, kik semmi kép- 

oivasni sem tudnak, minek az a következménye, hogy 
különösen az erdősitések terén csekély eredmények 
tapasztalhatók, mert a járási erdőtisztek a kezelésükre 
bizott erdőterület nagy terjedelme s szétszórt fek- 
vése folytán nem tölthetnek annyi időt az erdősitési 
munkálatoknál, mint a mennyi kivántatnék 

Ezen kedvezőtlen állapot annak tulajdonitható, 
Ogy részint igen csekély még a szükséglethez ké- 

a pest a szakképzett erdőőrök száma a vidéken, részint 
z pPedig hogy az erdők csekély jövedelmezősége folytán 
sst az erdőbirtokosok még vonakodnak oly béreket adni 
a Az erdőőröknek, minőket a szakképzett egyének igé- 
Al nyelnének; mert ha csak minden 5000 holdnál alkal 
1. maztatnék is egy szakképzett erdőőr, akkor ezeknek 
8 bére szerény számitás mellett holdanként 46 krajczár 

r *) Lásd a Brassó 47. számát. 

királyi állami közép szak-, polgári és elemi iskolák 
által a keresk. iskola nagy termében rendezendő, is- 

zettséggel nem birnak, sőt többen közülök még irni s 

költséget okozna, mi által az eddig rájok rótt kezelési 
költség is, melyet ily nagy kiterjedésü őrjárások mel- 
lett az erdőbirtokosoknak az ezentul is részben még 
alkalmazandó kisegitő őrszemélyzetre is forditaniok 
kellene. - Ezen körülményekre való tekintetből az 
erdőőri szolgálat szervezése minden bizonynyal sok 
nehézséggel fog járni, tekintettel t. i. arra, hogy az 
erdőtörvény értelmében jövőre már .kizárólag csakis 
oly egyének lesznek alkalmazhatók, kik egyebek mel- 
lett az erdőőri szakvizsgát is jó sikerrel kiállották. 

Az erre irányuló szervezésre vonatkozó előleges 
intézkedések – miként azt már a mult évi jelenté- 
semben is emliteni bátorkodtam - még 1886. évben 
tétettek meg, a mennyiben a szervezés iránti javaslat 
a járási erdőtiszteknek tanulmányozás és véleményes 
jelentéstétel végett kiadatott, de ezen jelentések a fo- 
lyó teendőkkel való elfoglaltság miatt csak f. é. de- 
czember közepén érkeztek be, s miután az állandóan 
alkalmazandó személyzet létszámának a helyi viszo- 
nyokhoz mért helyes megállapitása még néhány adat- 
nak s különösen az eddigi őrzési költségek összegének 
pótlólagos beszerzését tette szükségessé, annálfogva a 
szervezési szabályzatnak végleges megállapitása és ki- 
bocsátása még néhány hónapot fog igénybe venni. 

Az erdők használata, kezelése és fel- 
ujitása a fennálló ideiglenes, illetve rendszeres üzem- 
tervek szerint történt, s azon csekély számu esetek- 
ben, hol az illető erdőbirtokosok az érvényben lévő 
erdőkezelési rendelkezések ellen vétettek, a törvény- 
szerüű eljárás vétetett foganatba, melynek eredményei 
az alábbi pontban fognak kimutattatni. 

; (Vége következik.) 

Helyi és vidéki hirek 
Kérelem. Azon t. előfizetóinket, kik előfizetési di- 

jaikkal még hátrálékban vannak, kérjük tisztelettel, 
sziveskedjenek előfizetéseiket mielőbb beküldeni. 

Uj tanári állomások. A brassói állami főreális- 
kolán a jövő tanévvel a nyelvészeti, természettan- 
számtani, vegytan-természetrajzi tanári állomások fog- 
nak betöltetni. 

Gönczy-jubileum. A Braassómegyei hivatatos 
tantestület képviselői Koós Ferencz kir. tanácsos- 
tanfelügyelő vezetése alatt ma este indulnak el Buda- 
pestre. 

Óvóügy. Az Emke. brassó-bolonyai kisdedóvó in- 
tézetében április hóban 45 gyermek járt. A szaporo- 
dás márczius bónaphoz viszonyítva 12. 

Névcsere. Lapunk mult számában a katona- 
ügyek czim alatt emlitve volt, hogy Forhans József 
honvédszázados nyugdijba vonul. Ez tévedés, csak kel- 
lemetlen névcsere, mert nem Forhans, hanem Lázár 
Lajos százados megy nyugdijba. Ezen kellemetlen té- 
vedést ezennel helyreigazitjuk ! 

A főreáliskola majálisa az első lesz az idén, 
melyet ez iskola ifjusága rendez. Egyrészt alapköve 
lesz az a majdan évenként ismétlődő tanulói ünne- 
pélynek, másrészt megnyitója az idei iskotai majálisok- 
nak. Sikere kétségtelen s mint halljuk, sokan készül- 
nek már re. 

A protestáns nőegylet választmánya tárgyalván 
a dalárda meghivását a jubileumra, elhatározta, hogy 
azon testületileg részt vesz. Helyesen! a brassói ma 
gyar nőknek nem szabad hiányozniok magyar ünne- 
pélyről. 

Csendőrügyek. Császár János a helybeli csen- 
dőrszárny parancsnoka, I. oszt. századossá neveztetett 
ki. Örömmel veszünk erről tudomást s viszont élénk 
sajnálattal, hogy Seymann József csendőr-főhadnagy 
Brassóból Nagy-Enyedre helyeztetett át. 

Jubileumi vendégek. Dalárdánk 25 éves jubileu- 
mára Kolozsvárról következő vendégek jönnek 
városunkba: Bardocz Gyula egyetemi hallgató, Bartseh 
János üzletvezetőségi irnok, Bogdán Péter ügyvédjelölt 
Csiszér Károly törvszéki biro, Donogány Zakariás 
egyet. hallgató, Dombi Viktor vámhiv. tiszt, Fein Her- 
mann egyet. hallgató, Gergely Albert ügyvédjelölt, 
Hambrich Károly p. ü. ig. irodatiszt, dr. Koch Ferencz 
egyet. magántanár, Kutka Antal adótiszt, Kirnberger 
Ödön p. ü. számtiszt, Münstermann Győző m. árva- 
széki jegyző s ülnök. Oberti B. János karnagy, Pichler 
Jenő egyet. hallgató, Popper Ferencz p. ü. gyakornok 
dr. Rudas Gerő egyet. tanársegéd, Stark József p. 
ú. gyakornok, Szongott János városi számvevő, Szilá- 
gyi Ferencz egyet. hallgató, Török Lajos kórházi el- 
lenőr, Thummerer Károly p. ü. hivatalnok, Trutzia 
Endre m. I. aljegyző, Welser Lajos vasuti tisztviselő, 
H. Weress Károly m. főszámvevő, Westfaht Ágoston 
p. ü. számtiszt. Összesen 26. – (Folytatjuk.) 

Előmunkálati engedély. A közmunka- és közle 
kedésügyi miniszter a Thalmann Gusztáv, Szebenme- 
gye alipánja és érdektársainak Alvineztól Szász-Sebe- 
sen, Szerdahelyen, Szelistyén, Nagy-Szebenén, Tal- 

mácsón és Feleken át Fogarasig, valamint Szebentől 

Resinárig és ugyancsak Szebentől Selenbereken át 

Nagy-Disznódig tervezett helyi vasutra adott előmun- 
kálati engedély érvényét további egy évre meghosszab- 
bitotta. 

A német császár állapota. Berlinből jelentik má- 
jus 1-ről: Az antifebrin következtében, melyet a csá- 
szárnak szombaton este beadtak, a testi hőmérséklet 
tegnap reggel a rendesnél alantabb fokra sülyedt, s 

igy a tegnapi nap folyamán több lázellenes szer hasz- 

nálatát nem rendelték el. A láz ennek folytán ma is- 
mét növekedett valamivel. Az orvosokat, kik az ilyen 
ingadozásra el vannak készülve, e körülmény nem 

nyugtalanitja annyira, mint az az általános gyengeség, 

mely a kiállott roham következtében, most, hogy a 

láz csökkent, jobban előtérbe lép. A szép időjárás da- 
czára, a császár a közelebbi napokban aligha fogja az 

ágyat elhagyhatni, legfeljebb a dolgozó szoba pamla- 
gára dől le egy-egy perczre, a mint már eddig is 
megtette. Bergmann tanár ezentul nem vesz részt az 
orvosi konzultatiókban és Bardeleben titkos tanácsos 
foglalja el a helyét. 

Popow bolgár őrnagyot a hadi törvényszék négy 
évi várfogságra itélte. 

Egy szerelmes pár öngyilkossága. Bécsben Rei- 
ter József szabólegény beleszeretett Schober] Katalin 
gyümölcsös kofa mostoha leányába, a tizenhat éves 
Seplies Máriába, de a kegyetlen mostoha kikosarazta. 
Erre a szerelmesek közös elhatározással a Dunába 
ölték magukat. 

Betörés egy ékszerkereskedésbe. Münchenben 
30-án d. u. az ottani legnagyobb ékszerkereskedések 
egyikébe betörtek, s 50,000 márka értékü arany és 
gyémánt ékszert loptak. A betörők a bolt fölötti első 
emeleti helyiségbe törtek be, s ott a plafondot átfur- 
ván, kötélhágcsót eresztettek a boltba. 

Tartozik s követel. Ezen alapszik az egész üzleti 
rendszer. A ki többet ad, mint bevesz, hamar meg- 
bukik. Testünkben is nagy tulsulyban van s kell lenni 
a tartozásnak a követelés fölött; az elhasználásnak 
rendes arányban kell állani a pótlással s gondosan 
kell vigyázni arra, hogy a vér kellően tisztitva a máj 
és vesék által egészséges és tápláló maradjon. Egy, 
gyógyerejében eddig fölülmulatlan szerről irja Schwark 
Leó ur Insterburgból (Ziegelstrasse 25): Az ön gyógy- 
szere feltünő módon segitett nekem ugy, hogy már 
négy hét multán elhagyhattam az ágyat. Néhány nap 
előtt elmentem Dr. N, N. törzsorvoshoz, a ki engem 
gyógykezelt volt. Egész meg volt lepve, mikor meglá- 
tott, mert rég lemondott már rólam. — Kérdezte, mit 
használok: Megmondám neki: Warner Safe Cure t. 
Engedje, hogy kifejezést adjak legmélyebb köszönetem- 
nek." Szétküldés csak gyógyszertárak által. - Ára 2 
frt 80 ke. Raktár: Goos J. Klein V., Schuster K. 
L.-nél Brassóban. - Főraktár Einhorn gyógysze- 
résznél (Fanta M.) Prágában. 

Közgazdaság. 
Albina" takarék- és hitelintézet brassói fióktelepe. 

1888. április havi forgalmi kimutatása. 
Bevétel: 

Pénzkészlet 1888. márcz. 31. 34.113 frt 72 kr. 
Takarékbetét . 98.940 ,, 94,, 
Beváltott váltók 103.473,, , 
Nyilt hitelek . 23.008 ,, 85,, 
Termény-kölcsönök . 6.614, s 
Érték- és más kölcsönök . 17.482,, , 
Érezpénzek . 4.648 ,87 ,, 
Kamatok s provisiok . 3b689 , 59, 
Különfélék . 6.924 , 02, 

Összesen 298.882 frt 57 kr. 
Kiadás: 

Takarékbetétek . 88.160 frt 23 kr, 
Leszámitolt váltók 113.473 ,65 , 
Nyilt hitelek . 35.664 , 44 ,, 
Termény-kölcsönök . 6.673 ,,54, 
EÉrték- s más kölcsönök 3.372,, — ,, 
Érczpénzek. 365.308 95 
Kamatok és provisiok.. 624 ,, 60,, 
Bizományok . 2.485 , 77, 
Különfélék . 17.928 ,, Z7, 
Költségek és fizetések. 1.3970 , 64,, 
Pénzkészlet 1887. április 30. 23.955 38 

Összesen 398.882 t 67 kr. 
Bologa V., s. k, Petrescu N. P., s. k,, Gamulea V. s. k., 
bankfiókvezér. segéd. könyvelő. 

Brassói piaczi árfolyam. 
– Adler L. Jakab jelentése. - 

Brassó, 1888. május ho 8-án 

Román papirpénz a 20 frankos 8.57 vétel 8.60 eladás 
ezüstpénz a 20, 8.50 . 8.55 

Napoleond »r (aranypénz) .10.009 10.03. 
Tőrök lira . 14.84 41.306 

Aranyyyy Ö9—00 .2 

Orosz papirrubel . 104.- 105- 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Szterényi lózsef. 



204. 

Sz. 4174./1888. Brassóvármegye alispánjától. 

Mirdetmény. 

Brassó vármegyének felülvizs- 

gált 1887. évi zárszámadásai a folyó 

hó 28-án tartott állandó választmá- 

nyi gyülésben letárgyaltatván, az 
1886. évi XXI. törvényezikk 17-ik 

§-a értelmében mai naptól kezdve 

15 napon át közszemlére kitétettek, 
mi is oly hozzáadással hozatik köz- 

tudomásra, hogy a számadások, va- 

lamint az állandó választmány vé- 

leménye a fent emlitett idő alatt a 

hivatalos órákban az alispáni hiva- 
talnál betekinthetők. 

Brassó, 1888. ápril hó 28-án. 
Roll Gyula, 

(177) 2-2 kir. tanácsos alispán. 

Szám 1270.–1887. telekkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A hosszuaszói kir. járásbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, mi- 
szerint Arsenie Jákob végrehajtatónak 
Banea János végrehajtást szenvedő el- 
leni 687 frt és járulékai iránti végrehaj- 
tási ügyében a hosszu-aszói kir. járásbi- 
róság területén fekvő Oláh-Bükkös köz- 
ségi 47. számu telekjegyyzőkönyvben A 

1–365. rendszám alatt foglalt s Banea 
uon tulajdonát képező és összesen 1427 

frtra becsült ingátlanokra az egyenkénti 

,B R A S S 0 

hogy ezen ingatlanok az 1888. évi májnus] 
hó 24-ik napján délelőtti 10 órakor Oláh-. 
Bükkös község házánál megtartandó nyil- 
vános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is el fognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%/, át készpénz- 

ben, vagy az 1881. évi LX. törvényez kk 
42-ik §-ában jelzett árfolyammal számitott 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- 
delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes ér- 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. törv.-ezikk 140. 

ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Hosszuaszó, 1887. deczember 10. 

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatósága. 
Kelemen, 

kir. járásbiró. 145) 1-1 

a igy keroskodőe ege a 

három országos nyelven be- 

szél, azonnal felvétetik 

Eisenstein M.-nél. 
Bragsó, főtér 90. sz 

dennemü a fényképészet körébe 

Kérem a n. é. közönség 

(1) 73- 

Fényképészeti műterem. 
Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesiteni a n. é. 

helybeli s vidéki közönséget, hogy 

fényképészeti műtermemet 
Nagy-utcza B04. szám alatt, Papp Ferencz ur házában 

saját nevem alatt megnyitottam. – Műtermem vállalkozik min- 

léses s müvészi kivitelü elkészitésére 
a lehető legjutányosabb árak mellett. 

vágó munkák gyors, pontos, iz- 

szives jóindulatu támogatását. 

Mély tisztelettel Mmapp M., 
fényképész z. 

becsérték mint megállapitott kikialtási ár- 
ban az egyenkénti árverést elrendelte, és z a 

§-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
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Mindonfólo rüka- és olaszo legujabb vat, szerint. 

Laskai Árpád a0 n0 
NŐI DIVAT- ÉS KÉSZ ÖLTÖNY-RAKTÁRA 

(Brasso virág-sor, 328. sz. a.) 

ajánlja a t. cz. közönségnek a 

tavaszi és nyári évadra 
ujonnan berendezett üzletét, ugymint: Divatszövetekben, 

fekete és szines caechmirok, selyemszövetek, selyem- 

és angol bársonyok, gyöngydiszek, vásznak, chiffonok, 

oxfordt, ereton, szalag. csipke, virág, disztollak, kesz- 

tyük stb. a legjutányosabb árak mellett. 

rek ég mhamegrendelések gyorsa ég olesó árak mellett kégzittet tetnel. o
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Nagy raktár férfi- és nói fehérneműekben. 

ssetkék 

TOr. CC. M. FA-Bk 
néhai I. Miksa császár személyes fogorvosa, a becsületrend lovagja, Bécsben 

cs. kir. szabadamazott 

hygienikus kivonatai a száj s fogak ápolására. 
Hucalyptus-szájesszenczia 

(kitüntetve Párisban 1878-ban.) 

A legrationálisabb, legtartalomdúsabb (78*/, hatásos alkatrész), leg- 
elismertebb hygienikus kivonat a száj ápolására, kellemetlen szag eltávolitá- 
sára, a fogak fentartására, védőszer mindennemü torokbaj ellen. Gyerme- 

keknek gargalizáló szer iskola előtt s után, óvszernek diphteritisz ellen 

nagyon ajántható. A beteg-szobák fertőztel enitésére nékülözhetetlen. – Az 

orosz császári kormány által 1881. jan. 28-áról 681. med. depart. sz. min. 
leirat alapján a kórházakba s gyógyintézetekbe bevezettetett. 

–oÉEgy üveg ára l frt. 20 kr. o- (19 b) 3-12 

Külön szájszappan „Puritas", 
a legrégibb s egyetlen, már az 1862. évi londoni kiállitáson kitüntettetett 
kitünő, legjobb s leghathatósabb száj. s fogkonzerváló szer. Egy boboz 1 frt. 

Kitümő Puritas-fogkefék. préselt bux- s vegyileg zsirtalani 
tott sörtéből. Egy darab ára 50 kr. 

Raktárak: Brassóban Jekelius F., Kugler E. Schuster K. L., Kőhalom- 
ban Wolff E. gyógyszerésznél, valamint Erdély minden gyógyszertárában és 

illatszerészénél. 

Főszétküldési raktár : BÉOS, I. Bezirk, Bauermarkt, Nro 3. 

Butorgyaár. 
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lelő, képzett segédszemél 
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butorgyára, építőasztalossága és gőzfürésze 
BRASSOBAN, Nagy-utcza E268. 

—————— 

Minthogy butorgyáram már mintegy három év óta forgalomban van, raktáron van nálam a legkülönfélébb bú 
tor, a legegyszerübbtől a legfinomabb s elegánsabbig, beleszámitva a ritkaságokat is. - Gyártmányaim kiválóan a fának 
száritókamrámban való gondos práparálása, a legfinomabb kötszerek (enyvek) használata, a kárpitozásnál az elismert leg- 
jobb anyag felhasználása s végre az összes munkák lelkiismeretes elkészitése, megbizható s a kor kivánalmainak megfe 

yzet által tünnek ki. 
Gyártmányaimnál az egyes farészek szakadásai, repedései vagy elválásai, vagy a facon elváltozása, vagy pedig szú rágás nem fordul 

: elő, a miért annál inkább kezességet vállalok, minthogy butoraim összes alkatrészei gyáramban készülnek. 
Habár az általam magánosoknak, mint saját készitményeimet eladott butoraim, 

rendezett butorkiállitás eléggé bizonyitották gyáram versenyképességét és reális kezelését, mindazonáltal szükségesnek vélem, e helyen butoraim 
jelzett előnyeire kiválóan figyelmeztetni, mert a n. é. közönség házról-házra vándorló egyének által épen az utóbbi időben gyakran vezettetik 
félre olcsó, de rossz bécsi és budapesti butorok magasztalásával. 

Kétségtelen, hogy van kitünő bécsi és budapesti butor, t. i. a hires bécsi és budapesti gyárak saját készitményei, 
lelkiismeretesen előkészitett, elsőrangu anyag dolgoztatik fel a legpontosabban ; —– ámde ezen gyártmányok, melyeknél a hirnév is velefizettetik, 
Bécsben és Budapesten helyben is oly árban állanak, hogy idehozatásuk lehetetlen. 

A rendes bécsi és budapesti áruk ellenben rendesen oly készitőktől erednek, kik az első legjobb s bizonyára legolcsóbb anyagot 
dolgozzák fel, annak csak nagy költséggel eszközölhető gondos előkészitése nélkül. 

kötanyagnak hiányai ellenben épenséggel nem, a kárpitos-munka hiánya pedig a facon teljes megrongáláse nélkül 
fel nem fedezhetők, a vásárlásnál a később mutatkozó hiányok a legnagyobb figyelem mellett sem vehetők észre 
és igy a vevő ugyan olcsó, de rossz, tarthatatlan butort vásárol. 

Ilynemü olcsó áru azonban nagyon is drága, mert a butor — nem mint ruhanemű — divatnak alávetve 
nem lévén, rendesen egész emberéletre szereztetik be. 

A butorgyártáson kivül épitőasztalossággal is foglalkozom, melynél ép oly kiváló gondot 
forditok kizárólag jó, műszakilag száritott anyagra, mint gondos, a kor igényeinek megfelelő kivi- 
telre. Nagy-utoza 526. szám alatt lévő butorraktáromban ajtók és ablakok kellő számban állnak 
rendelkezésre. - Ezenkivül elvállalok gőzfürészemben való felvágatásra mindennemü fákat, 
mint vásárlok is mindenemü műfatönköket. 

Midőn ennélfogva telepemet s raktáromat a nagyérdemü közönség jóakaró figyelmébe aján- 
lanám, vagyok kiváló tisztelettel 

szám alatt, 

valamint az 1886. augusztus havában a Vigadóban 

melyekben csak 
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Minthogy az árunak tetszetős alakja van, a fának vagy 
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LASKAI ADOLF. 


